

河南郑州热力集团有限公司招聘笔试题库2024

一、第一部分 言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、影视从文学中找题材，这是很正常的事，也是中外都很普遍的现象。影视根据其自身的特征，寻求的必然要是故事性与艺术性都较好结合的作品。但大多数中国小说，不太适合改编成影视剧。因为中国的小说家不擅长写故事。中国的小说家，多是将追求的重点放在作品的文艺性、反映重大主题、讴歌时代精神等方面，而不太注重讲故事。

对这段文字理解错误的是（ ）。

- A. 影视要求故事性和艺术性结合
- B. 大多数中国小说故事性不强
- C. 大多数中国小说家更重视艺术性
- D. 中国文学与影视联姻的过程中供过于求

《正确答案》

D

《答案解析》

影视从文学中找题材，文学是“供”的一方，影视是“求”的一方。D项，由文段可知，“大多数中国小说，不太适合改编成影视剧”，则中国文学与影视联姻，应当是“供不应求”。“供过于求”理解错误。

2、国际金融势力通过_____油价的任意波动，疯狂地制造经济泡沫，掠夺他国财富。受害的国家中了暗算往往还_____，甚至不但不以为害，反以为利。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 操控 执迷不悟
- B. 操纵 懵然不知
- C. 掌控 沾沾自喜
- D. 掌握 不明就里

《正确答案》

B

《答案解析》

AC两项错误，第二空，“执迷不悟”意为坚持错误，不知觉悟。“沾沾自喜”是指认为自己做得很好而洋洋得意。而“中了暗算”一般是不会轻易发觉的，强调的是没有发现，而不是不知觉悟，也不是洋洋得意。第一空，由“任意波动”“疯狂”可知，文中含贬义，“操纵”意为暗中控制、把控，带有贬义色彩，符合语境风格。因此B项正确。

3、面对时下大数据时代奔涌的多元、多源、异构的海量数据，无论是被誉为“孕育了现代科学”的统计科学，还是应大科学之运而生、正如日中天的数据科学，也都只能_____。今日之大数据，明日之大信息，扭转乾坤者，还属革新后的统计科学与数据科学。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 望其项背
- B. 望洋兴叹
- C. 可见一斑
- D. 浅尝辄止

《正确答案》

B

《答案解析》

文段首先强调了时下的大数据具有多源、多元、异构的特点，面对这样海量的数据，数据科学和统计科学在处理大数据时感到不能胜任，所以横线处所填词语应体现因力量不足而不能完成之意。A项，“望其项背”表示能够赶得上、比得上，与文段意思相反，且文段也没有强调统计科学和数据科学要与大数据相比之意，排除。B项，“望洋兴叹”指在伟大的事物面前感叹自己的渺小，现多比喻做事时因力量不够或没有条件而感到无可奈何，符合语境，当选。C项，“可见一斑”比喻见到实物的一部分也能推知事物的整体，与文意不符，排除。D项，“浅尝辄止”表示略微尝试一下就停下来，强调不深入钻研，与文意不符，排除。

4、近年来，越来越多的村镇深刻认识到“绿水青山就是金山银山”的经济和生态双重价值，积极探索发展乡村旅游、田园生态旅游。但有的地方道路、休闲空间等配套基础设施不完备，游客成过客、不愿意留下来过夜，弱化了旅游业对当地餐饮、住宿及日常消费的带动力。只有完善配套基础设施，才能留住游客、发展回头客，提升镇村旅游业的发展潜力。

上述文段主要讲了：

- A. 改善配套基础设施对镇村旅游业发展的重要性
- B. 乡村旅游、田园生态旅游对游客的吸引力不足
- C. 消费带动力不强是当前镇村旅游发展面临的问题
- D. 镇村旅游发展潜力有待进一步挖掘

《正确答案》

A

《答案解析》

文段开头通过“近年来”引出背景，指出越来越多的镇村开始探索发展乡村旅游、田园生态旅游，接着通过转折词“但”指出现在有的地方发展出现了配套基础设施不完善的问题，影响了旅游业对当地经济的带动力，最后通过“只有……才”给出对策，说明完善配套基础设施对发展镇村旅游业的重要性。故文段重点为对策，对应A项。

B项，“吸引力不足”无中生有，且为问题表述，非重点，文段重在强调对策，排除；

C项，“面临的问题”为问题表述，非重点，文段重在强调对策，排除；

D项，“发展潜力有待进一步挖掘”表述不明确，文段重在强调通过“完善配套基础设施”提升发展潜力，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《强镇兴村，探索乡村全面振兴广东路径》

5、语言在代代相传的过程中会发生改变。在人口众多的族群中，语言倾向于保持_____。原因很简单，因为有更多的人能记住上一辈说话的方式。然而在规模较小的族群中，语言有可能更快地发生变化，在世代交替中有些音素将会_____。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 稳定 流失
- B. 传统 异化
- C. 活力 消亡
- D. 原貌 式微

《正确答案》

A

《答案解析》

由“语言在代代相传的过程中会发生改变”可知，语言不可能保持“原貌”。第一空，强调在人口众多的族群中，语言变化得比较慢。不会发生太大的变化，即保持“稳定”；第二空，句中指出“然而在规模较小的族群中，语言有可能更快地发生变化”，“流失”体现了变化，符合句意。因此A项正确。

6、所有消费都应该建立在自己已有的经济基础之上，应该_____消费、有所节制。与其被“花钱一时爽，还债三年光”的“伪精致”所累，真不如根据实际情况合理规划开支，务实购买必需品，_____把日子过好。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 量入为出 细水长流
- B. 精打细算 细水长流
- C. 量入为出 勤俭持家
- D. 精打细算 勤俭持家

《正确答案》

A

《答案解析》

第一空，根据“所有消费都应该建立在自己已有的经济基础之上”可知，横线处表达在自己的能力范围之内合理消费，A、C两项“量入为出”是指根据收入的情况确定支出的多少，符合文意，均保留。B、D两项“精打细算”的意思是在使用人力、物力、财力时计算精细，不使其浪费，侧重不浪费，与文段强调的“在自己已有的经济基础之上”的对应不及A、C两项准确，均排除。

第二空，根据“与其被‘花钱一时爽，还债三年光’的‘伪精致’所累，真不如根据实际情况合理规划开支”可知，横线处表达消费要有合理规划，不要透支消费，A项“细水长流”比喻节约使用财物，使财物经常不短缺，即理性消费，符合文意，当选。C项“勤俭持家”是指管理家庭勤劳俭省，文段强调的合理消费，而不是管理家庭，与文意不符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《“平替热”是消费观念上的进步》

7、“挖矿”，简单说就是利用专用计算机即“矿机”来计算生产虚拟货币的过程。“挖矿”是一种形象的说法，却也很典型地透露了虚拟货币的生产状况：高耗能、高碳排放。有数据显示，一家拥有1万台“矿机”的矿场，2021年前4个月，纳税仅9万元，月均耗电量却高达4500万度，折算能耗约为1.5万吨标煤。

从文中数据来看：

- A. “挖矿”产业链需要再完善
- B. “挖矿”产业有治理的必要
- C. 提高“挖矿”技术可降低环保成本
- D. 高耗能是“挖矿”产业的最大掣肘

《正确答案》

B

《答案解析》

文段开篇引出“挖矿”的话题，接着通过“却”字引出虚拟货币的生产状况，即高耗能、高碳排放，之后通过数据资料对其进行解释说明，故文段脉络为提出问题+分析问题，需要找到可以解决问题的对策，对应B项。

A项，文段并未提及“挖矿”产业链，无中生有，排除；

C项，文段并未提及“提高挖矿技术”，无中生有，排除；

D项，文段强调的问题在于“高耗能、高碳排放”，仅提到“高耗能”表述片面，且“最大掣肘”无中生有，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】中国经济网《“挖矿”就是“挖坑”》

8、请开始答题：

用项目投资来刺激经济，实际上还是传统的投资拉动举措，但当下中国经济面临的宏观环境和几年前相比发生了较大的变化，沿用老一套手段刺激经济，恐有_____之虞。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 得不偿失
- B. 南辕北辙
- C. 大相径庭
- D. 如出一辙

《正确答案》

B

《答案解析》

“之虞”是“.....的忧虑”的意思，纵观文段可知，其要表达的是在中国宏观经济环境发生了较大变化的情况下，再采取和以前一样的措施，恐怕是收不到行动所要达到的效果的，即恐怕是会“南辕北辙”的。因此B项正确。

9、空间信息技术以其独特的工作原理与方式在文化遗产的保护和恢复中发挥着作用，日益成为遗产_____与保护中_____的技术支撑，在遗产的遥感与探测、定位、测量、展示、分析、综合和复原等各个领域都可以得到有效应用。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 监测 不可或缺
- B. 发现 至关重要

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：[https://d.book118.com/25701013315
3006052](https://d.book118.com/257010133153006052)